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Din cuprins: 

28 octombrie — 3 noiembrie 2007 
Duminica douăzeci şi patra după Rusalii 

41. Şi iată a venit un bărbat, al cărui nume era Iair şi care era mai marele sinagogii. Şi căzând la picioarele lui Iisus, Îl ruga să intre în casa lui, 42. Căci avea numai o fiică, ca de doisprezece ani, şi ea era pe moarte. Şi, pe când se ducea El, mulţimile Îl împresurau. 43. Şi o femeie care de doisprezece ani avea scurgere de sânge şi cheltuise cu doctorii toată averea ei, şi de nici unul nu putuse să fie vindecată, 44. Apropiindu-se pe la spate, s-a atins de poala hainei Lui şi îndată s-a oprit curgerea sângelui ei. 45. Şi a zis Iisus: Cine este cel ce s-a atins de Mine? Dar toţi tăgăduind, Petru şi ceilalţi care erau cu El, au zis: Învăţătorule, mulţimile Te îmbulzesc şi Te strâmtorează şi Tu zici: Cine este cel ce s-a atins de Mine? 46. Iar Iisus a zis: S-a atins de Mine cineva. Căci am simţit o putere care a ieşit din Mine. 47. Şi femeia, văzându-se vădită, a venit tremurând şi, căzând înaintea Lui, a spus de faţă cu tot poporul din ce cauză s-a atins de El şi cum s-a tămăduit îndată. 48. Iar El i-a zis: Îndrăzneşte, fiică, 

credinţa ta te-a mântuit. Mergi în pace. 49. Şi încă vorbind El, a venit cineva de la mai-marele sinagogii, zicând: A murit fiica ta. Nu mai supăra pe Învăţătorul.  50. Dar Iisus, auzind, i-a răspuns: Nu te teme; crede numai şi se va izbăvi. 51. Şi venind în casă n-a lăsat pe nimeni să intre cu el, decât numai pe Petru şi pe Ioan şi pe Iacov şi pe tatăl copilei şi pe mamă. 52. Şi toţi plângeau şi se tânguiau pentru ea. Iar El a zis: Nu plângeţi; n-a murit, ci doarme. 53. Şi râdeau de El, ştiind că a murit. 54. Iar El, scoţând pe toţi afară şi apucând-o de mână, a strigat, zicând: Copilă, scoală-te! 55. Şi duhul ei s-a întors şi a înviat îndată; şi a poruncit El să i se dea să mănânce. 56. Şi au rămas uimiţi părinţii ei. Iar El le-a poruncit să nu spună nimănui ce s-a întâmplat. 

Sâmbătă,  3 noiembrie, este zi de pomenire:  Moşii de toamnă   Se va oficia  în Biserică Sfânta Liturghie şi se vor săvârşi cuvenitele pomeniri pentru cei răposaţi. Informaţii importante despre pomenirile pentru cei adormiţi cât şi despre slujba înmormântării puteţi revedea în Rubrica Datoria faţă de cei răposaţi, publicată pe parcur-sul numerelor 106 - 113.  De asemenea, pentru folos duhovnicesc, puteţi achiziţiona de la pangarul bisericii o interesantă carte intitulată Înmormântarea şi parastasele cuvenite. Din scrierile Părintelui Nicodim Măndiţă. 

Evanghelia duminicii  Învierea fiicei lui Iair (Luca VIII, 41– 56) 
JOI, 1 noiembrie:  

Sfinţii doctori fără de arginţi 
Cosma şi Damian 
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Sfinţii Cosma şi Damian 
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FILE DIN  PATERICUL EGIPTEAN 

∗Zis-a un bătrân oarecare: mai mare 
dragoste decât aceasta nu este, a-şi pune cineva viaţa pentru fratele său. Iar cel ce aude de la cineva din fraţi cuvinte de ocară asupra lui şi ar putea să-i zică şi el aşa şi nu-i zice, ci se sileşte să-i rabde vitejeşte şi să nu-i răsplătească răul cu rău, unul ca acela îşi pune sufletul şi viaţa pentru fratele său. 
∗Zis-a un bătrân oarecare: fiilor, eu 
niciodată, din tinereţile mele, n-am vrut să mă folosesc numai pe mine, iar pe fratele meu să-l las nefolosit. Totdeauna m-am silit după putinţa mea, ca să-l folosesc pe fratele meu mai întâi şi apoi pe mine, ştiind că folosul fratelui meu este roada mea. 
∗Ziceau bătrânii că ceea ce este al 
aproapelui trebuie fiecare să simtă şi să pătimească împreună cu el întru toate, să se bucure împreună şi să plângă împreună. Şi aşa să se afle, ca şi cum ar fi purtat trupul aceluia, precum este scris: un trup suntem întru Hristos. Şi iarăşi: a celor ce au crezut, inima era una singură. 
∗Doi fraţi erau la chilii şi cel care 
era cel mai bătrân, îl ruga pe cel mai tânăr, zicând: să petrecem împreună, frate. Iar el zicea: eu sunt păcătos şi nu pot să petrec împreună cu tine, avvo. Acela îl ruga pe dânsul, zicând: cu adevărat putem. Şi era bătrânul curat şi nu voia să audă că fratele are gânduri de curvie. Deci i-a zis fratele: lasă-mă o săptămână şi iarăşi vom vorbi! Şi după o săptămână, vrând cel mai tânăr să-l încerce, i-a zis: în mare ispită am căzut, avvo, săptămâna aceasta, că ducându-mă în sat după o trebuinţă, am căzut cu o femeie. Zis-a lui bătrânul: este pocăinţă? Răspuns-a fratele: este, cu adevărat. Zis-a bătrânul; eu port jumătate din păcat şi tu cealaltă jumătate. Atunci i-a zis lui fratele: acum putem să fim împreună. Şi au petrecut împreună până la sfârşitul lor. 

A consemnat  
Georgiana Balan-Spatariu 

Pãcatul avariţiei  
Sfinţii răbdători de 

chinuri, Cosma şi Damian, fraţi 
dupã trup, au învãţat meşteşugul 
doctoricesc, au tãmãduit boli şi 
neputin-ţe, deoarece la toate aveau 
ajutor darul lui Dumnezeu. Ei, 
bunii tãmãduitori, de la nimeni nu 
luau pla-tã pentru „serviciile” 
prestate, fiind cunoscuţi în popor 
doctori fãrã de arginţi. Pe lângã 
darul cel tãmãduitor ei faceau bine 
oamenilor, deoarece aveau de la 
pãrinţi mul-te averi adunate şi 
rãmase lor, le vindeau şi le 
împãrţeau la sãraci şi la cei ce 
aveau trebuinţã. Astfel, hrãneau 
pe cei flamânzi, îmbrãcau pe cei 
goi şi arãtau spre cei sãraci şi 
lipsiţi de tot felul, milã şi îndurare. 
Toate acestea le fãceau fãrã platã, 
din respectul poruncii 
Mântuitorului: „în dar aţi luat, în 
dar daţi”.  

Sfinţii Cosma şi Damian 
nu aveau trebuinţã de averi, ci 
cãutau mântuirea sufletelor 
omeneşti şi slujeau neputincioşilor 
şi sãracilor ca Însuşi lui Hristos, 
ştiind că Hristos socoteşte 
îngrijirile cele facute pentru cei 
mulţi şi lipsiţi, ca fiind făcute Lui. 
Astfel, au reuşit să convertească 
bogăţia materială în bogăţia cea 
nestricăcioasă a faptelor bune. 

Un vechi proverb chinez 
spune că mândri devenim, avari 
ne naştem. E un viciu 
“democratic”, în sensul că îi 
loveşte fără deosebire pe toţi: pe 
cei bogaţi şi pe cei săraci, pe tineri 
şi pe bătrâni, pe bărbaţi şi pe 
femei, pe cei frumoşi şi pe cei 
urâţi, pe oamenii geniali şi pe cei 
subdezvoltaţi mintal. Dobândind 
acest viciu, omul preţuieşte prea 
mult darurile vieţii pe care nu vrea 
să le împartă cu nimeni.  

Avarul e un mare ascet. El 
se supune privaţiunilor şi 
renunţărilor de tot felul, îşi refuză 
plăcerile minime ale vieţii ca să 

nu cheltuiască bani sau ca să mai 
adauge la banii sau bunurile pe care 
le are. Păcat de asceza lui pentru ca 
nu-i foloseşte la nimic, decât ca să-
şi chinuie sufletul. Un avar suferă 
nu numai când e nevoit să 
cheltuiască el ceva, dar şi când îi 
vede pe alţii cheltuind, acuzându-i 
că sunt risipitori. Iuda, de exemplu 
poate fi numit “patron” al avarilor, 
deoarece este bine ştiut cât a 
“suferit” când a văzut-o pe femeia 
care a risipit un vas cu parfum de 
mare preţ, care s-ar fi putut vinde 
cu sute de dinari. Dar aşa cum 
menţioneazã evanghelia, pe el nu îl 
interesau săracii, ci modul în care 
dinarii ar fi putut ajunge în punga 
pe care o purta pentru grupul de 
ucenici şi din care sustrăgea pentru 
interesul propriu. 

Avarul nu este numai un 
mare ascet, ci şi un mare 
contemplativ. Obiectul 
contemplaţiei sale: banul, lucrurile 
pe care le posedă, pe care le poate 
dobândi. Nu se atinge de bani, nu se 
atinge de lucrurile sale, nu le 
foloseşte, nu le consumă, de teamă 
că nu mai are ce contempla. Cu 
toate averile agonisite, avarul 
rămâne totuşi un om de nefericit:  
suferă pentru banii pe care nu-i are 
şi ar dori să-i aibă; oricât ar avea nu 
e satisfăcut. Mereu râvneşte la mai 
mult. Şi mai suferă pentru banii pe 
care îi are. Toate bunurile care îl 
înconjoarã îl fac sã trăiascã într-o 
veşnică nelinişte şi teamă că ar 
putea să piardã totul.  

Din punct de vedere 
medical, avarul e un caz patologic, 
dar mai grav este faptul cã pentru 
aceastã boalã nu s-a descoperit nici 
un medicament, tratamentul este 
exclusiv de ordin spiritual, religios, 
iar doctori fãrã de arginţi precum 
Cosma şi Damian sunt pentru noi 
toţi, indiferent în ce stadiu de 
„îmbolnavire” ne aflăm un foarte 
bun exemplu dacã nu de urmat 
mãcar de luat la cunoştinţã.   

 
Oana — Elena Cucu 

PATIMA – RĂZBOIUL NEVĂZUT 
DIN FIINŢA NOASTRĂ (XV) 



IV.  OBIECTELE DE 
CULT (continuare) 
 
A. Vase şi obiecte liturgice 
din metal 
STEAUA 
Definiţie. Este un 
obiect format din 
două arcuri sau 
semicercuri, unite la 
mijloc printr-un cui 
surmontat de o mică 
cruce sau stea în aşa 
fel încât steluţa să se 
poată închide şi 
deschide după voie. 
Utilizare în cult.  
 Se întrebuinţează la 
Proscomidie, după scoaterea 
Sf. Agneţ şi a miridelor, când 
este aşezată pe sf. disc, 
formând deasupra lui un fel 
de mică boltă, pentru ca 
acoperământul discului să nu 
atingă Sf. Agneţ sau miridele. 
După ce sf. disc este 
transportat la Sf. Masă în 
timpul ieşirii cu Cinstitele 
Daruri, steaua rămâne pe sf. 
disc până la rostirea 
cuvintelor: „Cântare de 
biruinţă...” de către preot, 
când acesta face cu ea semnul 
Sfintei Cruci, lovind-o de cele 
patru laturi ale discului, după 
care o pune de o parte. După 
împărtăşire, ea este aşezată 
din nou, închisă, pe sf. disc, 
fiind apoi adusă, odată cu 
acesta, la proscomidiar, unde 
stă de obicei, alături de 
celelalte vase sfinte. 
Istoric. Se pare că originea ei 
nu este atât de veche, deoarece 
un astfel de obiect n-a devenit 
necesar în cult decât după ce s-
a dezvoltat în timp ritualul 
proscomidiei, cu scoaterea din 
prescuri a Sf. Agneţ (aprox. 
secolele VII-VIII) şi a 
miridelor (aprox. secolele X-

XI). Prima menţiune documentară 
despre folosirea ei o avem abia de 
prin secolul al XII-lea, în tâlcuirea 
liturgică atribuită patriarhului 
Sofronie al Ierusalimului. 
Semnificaţie. Simbolizează acea stea 

minunată 
care i-a 
condus pe 
magii din 
Răsărit la 
locul 
naşterii 

Mântuitorului. După ieşirea cu 
Cinstitele Daruri, simbolizează 
pecetea pusă pe mormântul 
Domnului. 
4. COPIA 
Definiţie. Este un cuţit din metal, în 
formă de suliţă sau lance, cu două 
tăişuri. Partea ascuţită a copiei are 
forma unui triunghi, iar mânerul are la 
capăt, de obicei, o cruce. 
Utilizare în cult. La Proscomidie, cu 
ajutorul ei, preotul scoate din prescuri 
Agneţul şi miridele, iar apoi împunge 
Agneţul (aşa cum şi Mântuitorul a fost 
împuns în coastă cu suliţa). 
Istoric. O dată cu dezvoltarea 
ritualului Proscomidiei în spaţiul 
liturgic bizantin, a apărut şi 
necesitatea folosirii copiei, mai cu 
seamă când s-a introdus obiceiul 
scoaterii Sf. Agneţ şi a miridelor. 
Prima menţiune documentară despre 
folosirea ei o găsim în tâlcuirea 
liturgică a patriarhului Gherman al 
Constantinopolului (secolul al VIII-
lea) 
Semnificaţie. Copia închipuie suliţa cu 
care a fost împuns Mântuitorul pe 
Cruce, ceea ce explică şi forma ei. 

A consemnat Alexandru Burac 
(în numărul următor:  

Despre linguriţă şi cădelniţă) 
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 Am primit ştirea plecării copilului tău la Domnul. Ne-am tânguit şi am plâns împreună cu tine, dar o astfel de purtare nu se potriveşte în cazul unui astfel de suflet pe care nădăjduim că Hristosul nostru l-a primit la Sine şi l-a scos din tulburările acestei vieţi pentru a-i dărui lui odihnă în veşnicile locaşuri. Acest suflet va împodobi blazonul nobilei tale familii ca o nestemată prea sfântă şi strălucitoare şi de aici înainte el va fi o forţă vie, veşnică care se va ruga Domnului pentru noi. Fecioria lui, numeroşii ani de boală şi răbdarea, cel de-al doilea botez— adică schima îngerească—ne dau asigurarea că prea dulcele nostru Iisus l-a primit ca pe o tămâie binemirositoare.  Te rog să nu fii tristă, ci te bucură, căci ai pus în vistieria Domnului o comoară de mult preţ care te ajută şi susţine. Moartea este o despărţire temporară, deoarece Hristos a venit pe pământ şi a adus lumină asupra acestei taine întunecate a morţii. Căci cel ce crede în Mine, chiar dacă va muri, va trăi (Ioan 11, 25).  Mă rog din toată inima ca preasfântul nostru Dumnezeu să-ţi dea răbdare, mângâiere şi gânduri sfinte spre adâncirea vieţii duhovniceşti.  Ştii cât ajutor caută cei adormiţi! Întrucât după moarte nu mai există pocăinţă, iar oamenii au plecat şi ei cu pete şi neajunsuri şi întrucât ei văd că ajutorul celor aflaţi în viaţă îi ajută mult să se desăvârşească şi să afle odihnă, tânjesc, caută şi doresc cu putere pe cineva să-i pomenească.   Fragment din lucrarea   Comori duhovniceşti din Sfântul Munte Athos. Culese din Scrisorile şi omiliile Avvei Efrem 

 

Orice întrebare sau nelămurire pe care o aveţi cu privire la diversele aspecte ale vieţii noastre duhovniceşti poate găsi un răspuns ziditor ! Aşteptăm sugestiile şi întrebările dumneavoastră fie în cutia ce se află lângă pangarul parohiei,  fie pe FORUM-UL PAROHIEI http://parohiatomacozma.myforum.ro ACCESÂND site-ul nostru: http://parohiatomacozma.uv.ro Răspunsul autorizat nu va întârzia ! 

CUVÂNT DE FOLOS  
DUHOVNICESC  

LA EVANGHELIA DUMINICII 
VIAŢA LITURGICĂ – ÎNNOIREA SUFLETULUI 
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EVOLUŢIA LUCRĂRILOR DE CONSOLIDARE A BISERICII PĂROHIALE    În săptămâna care s-a încheiat, au continuat  lucrările de consolidare a bisericii executate de către echipa de constructori ai firmei S.C. SIMCREST S.R.L. – Bacău, condusă de domnul inginer şi preot Ovidiu Manolache. Vremea nefavorabilă şi precipitaţiile abundente din ultimele zile au îngreunat demersul lucrărilor. Dincolo de acestea,  conform celor declarate de domnul inginer Gheorghe Irodiu, în cursul acestei săptămâni, s-a reuşit finalizarea a numeroase lucrări precum:  - turnarea grindei la fundaţie aferentă pronaosului nord şi la turnul clopotniţei nord - săpături la turnul clopotniţei nord   PUTEŢI SPRIJINI BUNUL MERS A L LUCRĂRII PRIN: - contribuţii financiare sau alte forme pe care le consid-eraţi de cuviinţă - implicare în susţinerea meselor zilnice pentru constructori PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII - implicare în reorganizarea spaţiului şi curăţenie în sfântul lăcaş Detalii şi informaţii puteţi obţine oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiţi şi în colţul din stânga-sus al acestei pagini.    Mulţumim călduros enoriaşilor şi colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament în responsabilităţile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor.  

În fiecare Vineri, începând cu ora 18.00, săvârşim  Slujba Sfântului Maslu   Îndemnăm pe creştinii noştri să participe în număr cât mai mare la această Sfântă Taină, ştiută fiind importanţa deosebită pe care o are. Această slujbă este folositoare tuturor creştinilor încercaţi de boală trupească sau sufletească, de necazuri sau supărări, dăruindu-ne nouă tuturor, prin Harul lui Dumnezeu, tămăduire trupului şi iertare sufletului.  Rugăciunea stăruitoare şi mai ales rugăciunea colectivă, ce ne uneşte pe noi toţi, este bineplăcută şi primită înaintea lui Dumnezeu! 

      Şi în acest an, conform tradiţiei consacrate, adresăm copiilor şi tinerilor din parohia noastră invitaţia de a se înscrie la  CURSUL GRATUIT DE ÎNVĂŢARE A COLINDELOR ROMÂNEŞTI, 
 pe care-l organizează parohia noastră pentru a întâmpina cum se cuvine Slăvitul Praznic al Naşterii Domnului. Toţi participanţii care vor dovedi consecvenţă şi seriozitate, ajungând până la Concertul final, vor primi diplome şi multe alte premii surpriză. Prima şedinţă va avea loc  în săptămâna 25 noiembrie — 2 decembrie la Căsuţa filantropică din incinta Bisericii Toma Cozma când se vor constitui şi grupele de vârste (de la copiii mici până la elevi, studenţi, tineri) pentru colindătorii care ne vor oferi Concertul de colinde în ziua de Crăciun. Înscrierile se fac la doamna profesor Simona Casian,  tel. 0728030038 

SAU la Secretarul de redacţie, tel. 0741 706 602 

Cu bucurie, vă invităm să participaţi la activităţile organizatorice şi manifestările legate de SĂRBĂTOAREA HRAMULUI MIC AL PAROHIEI, de Sărbătoarea Sfintei Mari Muceniţe Ecaterina  Sărbătoarea hramului este un prilej de a cinsti pe sfinţii protectori, dar ne oferă totodată posibilitatea de a fi generoşi, ne oferă bucuria de a dărui, pe care au descoperit-o toţi bunii creştini care ne-au ajutat la hramurile anterioare. De aceea, suntem încredinţaţi că şi la acest hram veţi găsi o modalitate de a ne sprijini şi a fi prezenţi la  sărbătoarea parohiei noastre, având în vedere importanţa majoră pe care o are în acest An Jubiliar, când biserica noastră aniversează 200 de ani de existenţă. 

PF Părinte Patriarh Daniel a sfinţit studiourile 
Trinitas TV şi Radio Trinitas din Bucureşti  

 PF Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române şi Locţiitor de Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei, împreună cu IPS Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, PS Gherasim, Episcopul Râmnicului, PS Epifanie, Episcopul Buzăului şi Vrancei, PS Calinic, Episcopul Argeşului şi Muscelului, PS Casian, Episcopul Dunării de Jos, PS Damaschin, Episcopul Sloboziei şi Călăraşilor, PS Galaction, Episcopul Alexandriei şi Teleormanului, PS Ambrozie, Episcopul Giurgiului, PS Vincenţiu Ploieşteanu şi PS Ciprian Câmpineanul, Episcopi Vicari Patriarhali, PS Sebastian Ilfoveanul şi PS Varsanufie Prahoveanul, Episcopi Vicari ai Arhiepiscopiei Bucureştilor şi PS Irineu Slatineanul, Arhiereu-Vicar al Episcopiei Râmnicului, a oficiat în ziua cinstirii Sf. Dimitrie cel Nou, şi slujba de sfinţire a studiourilor Trinitas TV şi Radio Trinitas din Bucureşti.   Aceste două studiouri fac parte din noul Centru de Presa “Basilica” al Patriarhiei Române, care va mai cuprinde ziarul “Lumina” şi Agenţia de ştiri “Basilica”.  
Sursa: www.trinitas.ro 


